

在自己的淘宝店上发起的一场义卖活动遭网友质疑

# 大学生村官中途放弃网上义卖

作为一个大学生村官,工作刚满一年的凌汉,因为发现村里有一些贫困家庭,遂产生了在网上义卖铅笔,帮助困难家庭的“微公益”活动。可他没想到,这一义举在得到一部分人肯定的同时,也遭到另外一些人的质疑。有人质疑他是在刷淘宝信用,怀疑他的慈善动机。面对这些质疑声,凌汉有点支撑不住,活动仅仅举办了两天就戛然而止。“我只想安静地做完这件事。”凌汉昨天将义卖的340元钱购买了一些月饼和水果,默默地送到村里的5户贫困家庭。

□现代快报记者 吴文锋  
通讯员 刘海  
漫画 俞晓翔

## 突发奇想:发起“一元义卖铅笔”活动

凌汉是土生土长的泰州人,1988年出生的他,去年大学一毕业,就来到泰州市海陵区凤凰街道的陈庄村当上一名大学生村官。深入到农村,让凌汉受到很大的冲击。

“一个80多岁的孤寡老人,儿子生病去世了,只有一个孙子,目前也在外地上学。”凌汉难以相信,这个没有劳动力的家庭,除了靠政府的低保,就是每年2000元左右的土地租金,而且老人耳朵基本失聪。见到这一幕,让凌汉久久不能忘怀,村里还有几户类似情况的家庭,如何能帮助他们成了这个大学生村官一直萦绕在脑中的一个问题。“中秋节快到了,我想到这



些家庭,哪怕给他们送点月饼也是好的。”凌汉觉得,这一做法的目的是让弱势群体感到温暖,为了唤起更多人的关注。凌汉这个脑袋活络的大学生,想到了网上一元义卖铅笔的公益活动。“1元钱,对于大多数人来说只是一根烟,一瓶水,一包糖的钱。这次义卖活动,1元一支铅笔,希望泰州爱心人士参与进来。这些钱,我会用来为这些弱势群体买一些月饼或者水果。”凌汉的想

法很简单,他甚至决定买铅笔的钱都由自己来出。想到做到,9月17号这天,凌汉就在泰州当地一论坛上发了一篇名为《一个大学生村官的心里话》的帖子,并将自己的初衷阐述了一遍,为了方便更多的人参与,凌汉将义卖铅笔活动放在自己平时经营的一家淘宝店铺里。为了表明真实性,凌汉甚至将自己的QQ号和手机都留在了网上。

## 匆匆收场:网友质疑声让义卖戛然而止

做完这一切的凌汉有点小兴奋,也小有一点成就感,因为毕竟做的是好事。事情一开始也朝着他想要的方向发展,第一天晚上就卖掉130支铅笔。可他没想到意想不到的压力会在瞬间扑面而来,凌汉发帖时拟订的活动时间为10天,可没想到第二天,这个义卖铅笔的活动就不得不戛然而止。而原本打算从9月28日起,大张旗鼓地采购月饼等物品进行慰问活动,也转变成昨天默默地进行了。两天一共义卖所得340元钱,凌汉购买了月饼和水果,送到了村里的5户贫困家庭之中。而导致这一切是网上的一些质疑声。

“楼主有一份慈悲之心,但也有九分名利之功。帮助老人途径很多,何必假手商业化的淘宝。”有人质疑凌汉的动机,认为他是花钱刷淘宝信誉,是一次极为成功的商业策划。最让凌汉接受不了的是,这位网友认定他此举是“功利化视角与狡黠”。还有网友质疑他本人,因为他留在网上的手机号尾数是“2222”。有人认为,凌汉的家庭条件应该不用靠义卖铅笔也能买得起月饼,这样做无非是作秀。

“淘宝一元义卖铅笔,卖了多少件,得了多少钱,一目了然。”凌汉首先很不解有人质疑自己刷淘宝信用,凌汉说自己的网店只是偶尔开着玩的,根本没当回事,一共才20条信用评价,也没指望一直经营下去,所以不存在要刷信誉的问题。

“帮助弱势群体不在于钱的多少,而在于让大家有了这个关心弱势群体的意识,那就足够了。”这是义卖铅笔第二天凌汉在网上的留言。

## 新闻速读

### 扬溧高速镇江段两车追尾致三人死亡

快报讯(通讯员 冯勇 元玉盟 记者 林清智)9月25日晚上10时40分左右,镇江市境内扬溧高速往扬州方向、与沪宁高速交叉处南500米处发生一起车祸,一辆轿车追尾一辆货车,轿车当场起火,车内3人逃生不及,不幸遇难。镇江市丹徒消防大队接到指令后迅速出动3辆消防车、12名官兵赶赴现场救援。

消防队员到达现场后发现,1辆两厢轿车正熊熊燃烧,火光冲天。官兵们立即进行火场警戒,使用1支泡沫枪灭火。5分钟左右后,火被扑灭。消防员在清理现场时,发现车内有3具遗骸(前排2个,后排1个)。

报警的追尾货车司机描述,“货车在行驶中只听‘砰’的一声,之后从后视镜里看见一团火焰,然后就报警了。”目前,事故具体原因警方正在调查中。

### 外企老板欠薪回国 邳州司法局帮忙讨回

快报讯(通讯员 陆德前 曹辉 记者 邢志刚)今年春节后,邳州某外企的女工们突然发现,老板已经联系不到了,而她们还被拖欠着20万元左右的工资。邳州市司法局工作人员通过越洋电话与外企老板展开协商。通过一次次努力地协商,外企老板最终同意,结清拖欠的工资,补齐养老保险。

9月24日,在邳州市司法局法律援助中心门口,149名女工终于领到了被拖欠的工资。一位李女士攥着刚领到手的工资对记者激动地说,“感谢法律援助中心帮我们这些女工讨回了血汗钱……这回可以过一个踏实的中秋了!”



她们终于领到了被拖欠的工资 现代快报记者 邢志刚 摄

### 省体彩急寻 苏州500万大奖得主

快报讯(通讯员 陈蓉蓉 记者 付智勇)中了体彩大奖很多彩民都会在中奖后的半个月之内选择领奖,但是现在省体彩中心一直有个五百万大奖无人认领。这个大奖就是8月7日晚中出的体彩7位数500万头奖。

该张彩票所中的7位数第12122期头奖,截至发稿,这位彩民仍然未能现身领走大奖,该张中奖票是8月7日晚19点25分在苏州常熟尚湖镇冶塘商业街的05843站点购买,是一张10元5注号码的7位数单式票,其中第3注号码“1138994”命中当期中奖号码,10月8日就是该大奖的兑奖截止日,由于中间隔着国庆长假,因此领奖日所剩不多,省体彩中心呼吁,这位彩民看到这一消息请尽快前来领走大奖!

其实,大多数中奖的彩民都会在中奖不久后就来领奖,连云港大乐透第12103期头奖得主李先生就在中奖后不久来省中心领取了1546万元的奖金。

李先生告诉记者,自己喜欢数字型玩法,平日里,购买7位数和大乐透成了生活的一部分。说起选号的方法,李先生说,“我喜欢研究走势图然后自己选号,其实这也是一种乐趣!”李先生喜欢在不同的站点投注,一来,自己万一中了大奖不会暴露身份;二来,可以结识很多朋友。此次领奖,李先生还带上了妻子,他说:“跟妻子商量好了,这些钱拿回去开个厂子,自己经营,享受一下做老板的感觉!”

## 链接

### 大学生村官为白血病少年募捐

今年的4月份,快报报道过一个大学生村官发起的微公益活动。泗洪县胡庄村的15岁初中生王成患上白血病。村里的大学生村官倪怀成知道后,4月3日下午通过自己的微博向网友求助,短短的3天时间,他就接到了16笔共计11200元的捐款。倪怀成把每一笔捐款的详情都放到了微博上,请大家共同监督,此举得到众多网友的称赞。



## 编后

### 一样的微公益,结果为何不同

同样是大学生村官,同样想到了通过网络寻找爱心人士,结果却截然不同。仔细对比一下,凌汉的这个微公益活动遭质疑大致有两个原因,首先是帮助对象不清晰,只是很笼统地表述要帮助村里的困难家庭,哪几个家庭没有说清楚。其次,通过自己的淘宝

店来做这样的义卖,难免有说不清道不明的地方。

通过网络做爱心活动确实比较方便,也容易形成影响,但是仅仅有爱心和帮助他人的意愿是不够的,一定要有完善、清晰和经得起推敲的思路,这样才能经得起网友的审视。

# 让学生去厕所补作业 这个老师做得有点过

## 学校:地点选择不合适,已对当事老师作出处罚

学生作业没完成,班主任老师让其去厕所补写,如果您是家长,觉得这种做法合适吗?此事就发生在常州河海中学八年级几个学生身上,昨天一早,其中一位家长就在网上发帖,质疑班主任老师的做法,继而在网上引起了一番论战。

## 家长:竟让学生去厕所写作业

昨天上午9:16,一则名为《如此班主任,师德何在?难道就这样为人师表的?》帖子出现在化龙巷论坛上。

发帖人“大漠游鱼”爆料称,“河海中学八(3)班班主任,居然叫班里没完成作业的同学去厕所补作业,同学们都贴在厕所墙上补完了作业。”对于该班主任的做法,这位家长很不认同,“难道就是这样教育育人的吗?”

发帖人认为学生没完成作业确实不对,但学生毕竟是未成年人,去学校是学知识做人的,而老师是成年人,“用这种方法教育孩子,我总觉得不对。”发帖

人还强调,发此帖的原因是和网友们讨论此做法对不对,并不是针对老师。

## 学校:地点选择不合适

很快,网上的帖子惊动了校方,学校也立即展开了调查。

据河海中学办公室一位赵老师讲,网帖中反映的这位班主任老师姓王,是一位40多岁的女老师,任教地理学科,工作一直很负责,对学生也很关心。

9月24日,星期一,英语老师查作业,发现班上还有5个学生未交。“身为班主任的她,就想着赶快督促这几个学生把作业写好。”

但当时已到了午休时分,“我们学校有规定,午休不能在教室写作业,休息就是休息,而正好他们班教室就靠着厕所,王

老师当时也没多想,就让学生赶紧去厕所写,写好后回教室休息。前后大概10分钟左右。”

赵老师对记者说,王老师的出发点还是好的,“绝不存在体罚或者侮辱学生,错就错在地点的问题,是不太恰当。”

事情曝光后,校长立即找当事老师谈话,昨天下午1点半,谈话还在继续,记者在学校会议室看到,班主任老师一直拿面纸擦眼泪。鉴于王老师的做法,昨天学校也做出了相关处理决定,扣除其今年班主任考核奖的全部,并取消今年评优评优资格。

## 网友:多数认为老师做法欠妥

这位班主任老师的做法也

在网上引起了一番讨论。截至昨天下午4点,帖子点击量达到了近5000人次,有87位网友发表了自己的观点。

支持老师的网友认为,此做法能“让孩子有点记性,下次就不会不写作业了。”而且作为老师和家长不能一味惯着孩子,“受点教训是必须的,受点挫折也非常有必要!”

不过大部分网友认为学生未完成作业确实不对,但老师的做法有些欠妥。

网友“我家乖乖”表示:“这个有点过,走廊上站着写好了,怎么赶厕所去了?”

网友“一个人的精彩”认为“教育要注重方式方法,学生不对,为人师表,你的做法不能也不对!” 现代快报记者 张敏